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У статті визначено особливості забезпечення економічної 
безпеки регіону через потенційні загрози у транскордонному 
просторі та розкрито деякі властивості транскордонних 
регіонів України. Визначено основні види загроз у транскор-
донному регіоні такі, як: зовнішньоекономічні, зовнішньопо-
літичні, продовольчі, енергетичні, екологічні, економічні та 
інформаційні. 
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In the article the features of economic security of the region 
through potential threats in a transboundary space and discussed 
some properties of the border regions of Ukraine. Identified prin-
cipal threats to the transboundary region such as: foreign trade, 
foreign policy, food, energy, environmental, economic and infor-
mational. 
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В статье определены особенности обеспечения экономиче-
ской безопасности региона через потенциальные угрозы в 
трансграничном пространстве и раскрыты некоторые свой-
ства приграничных регионов Украины. Определены основные 
виды угроз в трансграничном регионе такие, как: внешнеэко-
номические, внешнеполитические, продовольственные, энер-
гетические, экологические, экономические и информацион-
ные. 

 
Історія євроінтеграції Закарпаття на-

лічує кілька століть, протягом яких на-
ші пращури жили в мирі і злагоді в са-
мому центрі Європи, не зважаючи на 
хід політичних процесів, який диктував 
той час. Досить лише згадати, що за 
неповні 100 років Закарпаття перебува-
ло в складі шести країн. У зв’язку з інте-
граційними процесами в Європі для 
Закарпаття великого значення набуває 

діяльність у сфері транскордонного та 
міжрегіонального співробітництва та 
безпека виробничої сфери. 

В умовах розвитку Закарпатського 
регіону транскордонне співробітництво 
– це дієвий інструмент європейської 
інтеграції, зміцнення міждержавних 
відносин та вирішення регіональних 
проблем, зокрема через активну участь 
територіальних громад прикордонних 
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  країн у співпраці з сусідами. Цим шля-
хом пройшли всі країни Східної Євро-
пи, які приєдналися до Євросоюзу в 
останні десятиліття. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. З набуттям Україною незале-
жності та зростанням ролі міжнародно-
го співробітництва у діяльності держа-
ви й регіональному розвитку у зміц-
ненні економіки країни, науковці звер-
нули свою увагу на процеси та явища, 
які виникають в межах транскордонних 
регіонів. Дослідження  проблематики 
забезпечення економічної безпеки на 
рівні регіону в умовах транскордонного 
співробітництва та регіонального роз-
витку присвячені праці таких українсь-
ких вчених, як Бєлєнького П., Варналія 
З., Власюка О., Жаліла Я., Долішнього 
М., Засадко В, Мікули Н., Мокія А., Пи-
саренко С., Студеннікова І.В, М. Флей-
чук, Яремко Л.. Незважаючи на великий 
внесок зроблений науковцями у розви-
ток даної проблематики, все-таки  певні 
теоретичні та прикладні питання пот-
ребують подальших досліджень. 

Мета статті. Метою написання статті 
є визначення особливостей забезпечен-
ня регіональної економічної безпеки в 
процесі транскордонної, в тому числі й 
єврорегіональної, співпраці, яка може 
стати засобом підвищення рівня еконо-
мічного розвитку прикордонних тери-
торій та стимулом пришвидшення ін-
теграції України в Європейську спіль-
ноту. 

На сьогоднішній час уряд затвердив 
Державну програму розвитку транско-
рдонного співробітництва на 2016-2020 
роки. Відповідну постанову Кабінету 
Міністрів прийнято 23 серпня 2016 р.   
№ 554. 

Програма визначає: пріоритетні на-
прями та основні завдання розвитку 
транскордонного співробітництва на 
2016-2020 роки; механізм її реалізації; 
обсяги та джерела фінансування. Реалі-
зація Програми здійснюватиметься 
шляхом виконання визначених заходів 
та проектів транскордонного співробіт-
ництва, яким може надаватися держав-
на фінансова підтримка. Програмою 
передбачається реалізація 25 проектів 

транскордонного співробітництва, які 
спрямовані на розвиток інфраструкту-
ри, прикордонних регіонів України, 
охорону навколишнього середовища. 

 Основними джерелами фінансуван-
ня проектів транскордонного співробі-
тництва будуть Програми прикордон-
ного співробітництва Європейського 
інструменту сусідства і партнерства на 
2007-2013 роки та Програми прикор-
донного співробітництва Європейсько-
го інструменту сусідства на 2014-2020 
роки, а також державний та місцеві бю-
джети. Виконання Програми сприяти-
ме консолідації зусиль суб'єктів та уча-
сників транскордонного співробітницт-
ва та концентрації ресурсів заради до-
сягнення збалансованого розвитку та 
підвищення конкурентоспроможності 
прикордонних регіонів України. 

Слід зазначити, що транскордонне 
співробітництво відбувається на різних 
рівнях: між регіонами, між обласними 
органами, між органами місцевого са-
моврядування, на інституційному рівні, 
а також в рамках Карпатського євроре-
гіону та Програм прикордонного спів-
робітництва. 

Транскордонне співробітництво 
(ТКС) є однією з важливих форм євро-
пейської інтеграції, що здійснюється на 
регіональному рівні і посідає особливе 
місце у процесі формування регіональ-
ної політики України. Поглиблення 
транскордонного співробітництва відк-
риває нові можливості для активізації 
господарської діяльності на прикор-
донних територіях, підвищення їх кон-
курентоспроможності шляхом мобілі-
зації природно-ресурсного потенціалу 
регіонів сусідніх країн, досягнення ін-
тегрального ефекту внаслідок усунення 
бар‘єрів для руху товарів, послуг, капі-
талу, інформації і технологій. У кон-
тексті забезпечення економічної безпе-
ки транскордонне співробітництво на-
буває специфічного значення, оскільки 
рівень безпеки впливає на інтенсивність 
ділових відносин між прикордонними 
територіями. 

В умовах посилення інтеграції Укра-
їни у світову економіку, товарна незба-
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лансованість експорту та імпорту в 
Україні, а також їх вплив на рівень жит-
тя населення і розвиток економіки свід-
чать про недосконалість зовнішньотор-
говельної політики, що, відповідно, не-
гативно впливає на забезпечення еко-
номічної безпеки країни. Цим обумов-
лено необхідність застосування нового 
механізму посилення економічної без-
пеки, який полягає у зменшенні залеж-
ності виробництва від імпорту, покра-
щанні технологій виробництва, струк-
турних змінах імпорту та покращенні 
торговельного балансу. Посилення 
економічної безпеки стане стійким реа-
льним процесом за умови здійснення 
цілого комплексу необхідних заходів у 
різних сферах: у зовнішній торгівлі, в 
сфері виробництва, фінансів, продово-
льчого і сировинно-ресурсного забезпе-
чення, інвестиційній, охороні навко-
лишнього середовища тощо. Визнача-
льний вплив на розвиток ТКС та рівень 
економічної безпеки держави має інно-
ваційна складова. Інноваційний потен-
ціал України та її прикордонних тери-
торій за багатьма параметрами відпові-
дає рівню розвинених країн (наявність 
висококваліфікованої робочої сили, 
широкої мережі навчальних, наукових i 
науково-технічних закладів). Саме тому 
видається доцільним формування інно-
ваційно-інвестиційної моделі транско-
рдонного співробітництва, пріоритета-
ми повинні стати:  

- сприяння економічному та соціа-
льному розвитку прикордонних регіо-
нів України; 

- підвищення стандартів та якості 
життя, добробуту і забезпечення безпе-
ки життя та охорони навколишнього 
природного середовища; 

- посилення інституційної спромож-
ності прикордонних регіонів України у 
здійсненні транскордонного співробіт-
ництва; 

- сприяння створенню умов та ви-
значення інструментів для забезпечен-
ня мобільності людей, товарів і капіта-
лу. 

При формуванні та реалізації держа-
вної політики транскордонного співро-

бітництва необхідно враховувати спе-
цифічні особливості ТКС,а саме: 1) ос-
новні акценти повинні бути звернені на 
спільну роботу, координацію та узго-
дження; 2) транскордонна співпраця 
повинна стосуватися всіх сфер життєді-
яльності населення; 3) одним із основ-
них об‘єктів політики повинен бути 
кордон і стосовно нього повинна вирі-
шуватися двояка задача: забезпечення 
необхідного рівня захисту держави та 
досягнення вільного переміщення че-
рез кордон; 4) транзитність території; 5) 
раціональне та екологічно безпечне 
використання спільних природних ре-
сурсів [2]. 

В рамках світової співпраці з сусідні-
ми регіонами немаловажну роль відіг-
рає транскордонна безпека виробничої 
сфери України на сьогодні, в умовах 
глобалізації та стандартизації світової 
економіки, посилюється вплив від пот-
рясінь в економіці окремої країни на 
інші. В Україні підвищується актуаль-
ність питання її національної безпеки 
задля забезпечення її суверенітету, кон-
курентоспроможності на світовому ри-
нку чи покращення рівня життя насе-
лення. Основною складовою націона-
льної безпеки є виробнича безпека, яка 
є важелем продуктивного функціону-
вання економіки та складовою економі-
чної безпеки. Під виробничою безпе-
кою розуміється такий рівень розвитку 
промислового комплексу певної країни, 
за якого вона здатна забезпечити зрос-
тання економіки та її розширене відт-
ворення. Основними складовими, що 
забезпечують виробництво, є: капітал, 
людські ресурси, земля та підприємни-
цький хист. Також, до них можна відне-
сти технологію виробництва, інформа-
цію, енергію тощо [3, с. 75].  

У своїй праці  С. Науменко та Л. На-
уменко ґрунтовно описали взає-
мозв’язок економічної безпеки з транс-
кордонним співробітництвом регіону 
через виокремлення функціональних 
складових економічної безпеки регіону 
таких як:  сировинно-ресурсної, продо-
вольчої, енергетичної, екологічно-
техногенної, технологічної, фінансової, 
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  зовнішньоекономічної [4]. В. Мунтіян 
відносить до «внутрішніх складових» 
економічної безпеки держави, окрім 
ресурсно-сировинної, енергетичної, 
фінансової, воєнно-економічно техно-
логічної, продовольчої, соціальної, де-
мографічної, екологічної та тіньової 
економіки [5, с.459] ще й інформаційну 
безпеку. Ми вважаємо, що доцільно до-
дати ще одну компоненту – інформа-
ційну безпеку, до переліку складових С. 
Науменко та Л. Науменко. Це можна 
пояснити тим, що інформація в наш 
час відіграє провідну роль у економіч-
ному розвитку як на державному, так і 

локальному, регіональному рівнях. За-
безпечення інформацією та інформа-
ційна безпека мають вкрай важливе 
значення у транскордонному просторі, 
так як вчасний рівномірний надійний 
обмін інформацією сприяє поглиблен-
ню стосунків між громадами, органами 
місцевої влади, громадськими організа-
ціями та іншими учасниками транско-
рдонної, в тому числі єврорегінальної, 
співпраці, підвищенню рівня зайнятості 
населення, ефективному прийняттю 
рішень та плануванню розвитку при-
кордонних територій, стимулює розви-
ток підприємницької діяльності тощо. 

 

 
Рис. 1. Складові компоненти економічної безпеки регіону в контексті транскордонної співпраці. 

 

На рис. 1. показано компоненти еко-
номічної безпеки прикордонного регі-
ону з врахуванням функціонування 
транскордонного співробітництва. 

Економічна безпека в транскордон-
ному просторі забезпечується під впли-
вом таких чинників, як покращення 
інвестиційного клімату для залучення 
необхідного розміру інвестицій, збіль-
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шення долі інноваційної продукції, 
структурне перетворення економіки, 
розвиток прикордонної інфраструкту-
ри, ефективне використання та засто-
сування власних джерел та можливос-
тей розвитку регіонів тощо. Забезпе-
чення економічної безпеки регіону за-
лежить від здатності як центральних 
так і місцевих органів влади створити 
сприятливе середовище для залучення 
інвестицій, розвитку малого та серед-
нього підприємництва, створення ро-
бочих місць, покращення добробуту 
населення та забезпечити конкурентоз-
датність, стабільний економічний роз-
виток регіону, який би ефективно фун-
кціонував, як окрема, відносно самос-
тійна частина цілого механізму еконо-
мічної системи країни. В основі еконо-
мічної безпеки регіону як категорії ві-
дображаються регіональні інтереси (за-
безпечення і підтримка гідного рівня 
життя населення, раціональне викорис-
тання наявного економічного потенціа-
лу, реалізація незалежної соціально-
економічної політики регіону, збалан-
сованість та інтегрованість у фінансову 
систему країни) і необхідність їхнього 
захисту від різноманітних внутрішніх 
(що виникають у межах регіону) і зов-
нішніх (з боку проведеної економічної 
політики держави, адміністрацій інших 
регіонів, іноземних держав) загроз при 
дотриманні балансу із загальнонаціо-
нальними інтересами [6]. 

Отже, на рівень виробничої безпеки 
будуть впливати: рівень розвитку тех-
нологій; інформаційна забезпеченість; 
наявність необхідних ресурсів; якість 
організації виробництва; рівень розвит-
ку виробничої та соціальної інфрастру-
ктури.  

Розвиваючи сучасні тенденції еко-
номічної теорії, та звертаючись до по-
шуку нових, гуманних факторів впливу 
на динаміку національної та світової 
економіки, перш за все потрібно звер-
нути увагу на інституціональні чинни-
ки. За однією з класифікацій інституці-
ональних чинників економічного зрос-
тання країни (за К. Пічем) правомірно 
виділити наступні їх групи:  

- загальні (ідея, парадигма, що домі-
нує у суспільстві; рівень історичного 
розвитку);  

- соціальні та психологічні (відносно 
сталі характеристики суспільства, що 
змінюються еволюційно; національна 
культура, менталітет, характерна етні-
чна та релігійна поведінка);  

- політичні (рівень якості та узгодже-
ності державних структур, бізнесу та 
науково-інноваційних закладів; їх від-
повідність неформальним правилам та 
традиціям);  

- економічні (чіткі норми, які визна-
чають ефективні та неефективні види 
діяльності; методи управління; права 
власності; правила торгівлі; ефектив-
ність банківської та фінансової системи; 
податкова система; формальні економі-
чні інститути) [7].  

Проблеми транскордонної безпеки 
національної економіки загострилися у 
зв'язку із, по-перше, тривалими наслід-
ками світової фінансової кризи, а, по-
друге, із поглибленням сучасних про-
блем геоекономічного розвитку, викли-
каних останніми подіями в Україні. 
Науковці усвідомлюють, що без з'ясу-
вання причин глобального та макроре-
гіонального характеру важко знайти 
пояснення економічним процесам, які 
відбуваються на нижчих рівнях ієрархі-
чної системи. Як зазначали М. Хардт та 
А. Негрі у відомій праці «Імперія»: «Для 
того, щоб економічна наука сьогодні 
працювала, вона повинна будуватися 
навколо загального, глобального» [8]. 

Висновки. Активізація транскор-
донного співробітництва, в тому числі і 
єврорегіонального, потребує якісної 
регіональної політики, в основі якої б 
лежали  сучасні механізми регіонально-
го розвитку. Забезпечення економічної 
безпеки з врахуванням особливостей у 
транскордонному просторі повинно 
бути одним з головних  елементів цієї 
політики. Вплив потенційних загроз на 
регіональну економічну безпеку в умо-
вах єврорегіонального співробітництва  
та механізми захисту від негативних 
чинників потребують подальших дос-
ліджень. 
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В сучасних умовах господарювання питання фінансової діаг-
ностики набуває особливо важливого значення для всіх ланок 
господарської системи. Діагностика фінансової діяльності 
підприємства є головним методом забезпечення прибуткової 
підприємства. Застосування інноваційних підходів фінансо-
вої діагностики передбачає систематичну оцінку його діяль-
ності з використанням різних методів, прийомів та мето-
дик аналізу. Це забезпечує оцінку фінансових результатів 
діяльності підприємства і, створює передумови для визна-
чення проблем у фінансовій діяльності та способів ефектив-
ного використання фінансових ресурсів, а також їх раціона-
льного розміщення. 


